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ISTITUTO SUPERIORE “A. MEUCCI” 

– ANNO SCOLASTICO 2017/2018 –

· SIMULAZIONE SECONDA PROVA – 

DATA: 10/05/2018
CLASSE: 5^BLSAS
ALUNNO:

SI RICORDA AI CANDIDATI DI SCRIVERE IL NOME SU OGNI FOGLIO.

E’ consentito l’uso della calcolatrice non programmabile.

Non sono consentite cancellature con il correttore e/o correzioni che rendano illeggibile lo scritto.

Durata massima: 6 ore.

Risolvi uno dei problemi e 5 dei dieci quesiti del questionario.

PROBLEMA 1  
Sia [image: image3.png]


 il grafico della funzione ,

[image: image5.png]kER




, [image: image7.png]k>0




definita sull’insieme R dei numeri reali.

 1. Relativamente al grafico [image: image9.png]


, mostra come variano le coordinate del suo punto di flesso P in funzione del parametro [image: image11.png]


 e verifica che in tale punto la pendenza del grafico è indipendente da [image: image13.png]


. 

2. Dopo aver verificato che la funzione [image: image15.png]p(x)=In(1+k-e™)+x



 è una primitiva di f, determina l’area della regione piana compresa tra [image: image17.png]


, l’asse y, l’asse x e la retta di equazione

 [image: image19.png]


. Che valore deve assumere [image: image21.png]


 perché tale area sia uguale a 1?

 3. Dimostra che 
[image: image22.png]9() = in (),

1—x




è la funzione inversa di f e tracciane il grafico. Prova inoltre che la suddetta funzione g è crescente in tutto il suo dominio e che il grafico della funzione h, definita come

[image: image24.png]h(x) = f(x)+ g(x)



,

 interseca l’asse x in un unico punto. 

4. Considerata, per[image: image26.png]


, la funzione 

[image: image28.png]F(x) = [ f(0)dt



, 

determina le equazioni dei suoi asintoti e traccia il grafico di [image: image30.png]F(x).




PROBLEMA 2 
Sei addetto alla gestione di una macchina utensile in cui è presente un contenitore di olio lubrificante avente la forma di un cono circolare retto col vertice rivolto verso il basso. Il raggio di base r del cono è 4 cm mentre l’altezza h è 12 cm. In tale contenitore, inizialmente vuoto, viene versato automaticamente dell’olio lubrificante alla velocità di 12[image: image32.png]T em® /s



. Devi assicurarti che il processo avvenga correttamente, senza produrre traboccamenti di olio.

 1. Determina l’espressione della funzione h(t), che rappresenta il livello h (in cm) raggiunto dall’olio all’istante t (in secondi) e la velocità con la quale cresce il livello dell’olio durante il riempimento del contenitore. 

2. Al fine di programmare il processo di versamento da parte della macchina utensile, determina il tempo [image: image34.png]


necessario perché il contenitore sia riempito fino al 75% della sua altezza. 

3. Devi realizzare un indicatore graduato, da porre lungo l’apotema del cono, che indichi il volume V di olio presente nel recipiente in corrispondenza del livello raggiunto dall’olio[image: image36.png]


, misurato all’apotema. Individua l’espressione della funzione [image: image38.png]v(l,)



da utilizzare per realizzare tale indicatore graduato.

4. A causa di un cambiamento nell’utilizzo della macchina, ti viene richiesto di progettare un nuovo e più capiente recipiente conico, avente apotema a uguale a quello del contenitore attualmente in uso. Determina i valori di h e di r in corrispondenza dei quali il volume del cono è massimo e verifica, a parità di flusso di olio in ingresso e di tempo di riempimento[image: image40.png]


, a quale livello di riempimento si arriva. È ancora pari al 75% dell’altezza?

QUESTIONARIO
1) Si scelga a caso un punto P all’interno di un triangolo equilatero il cui lato ha lunghezza 3. Si determini la probabilità che la distanza di P da ogni vertice sia maggiore di 1. 
2) Un giocatore di basket si esercita ai tiri liberi. Normalmente ha una quota di canestri dell’80%.
Con quale probabilità va a canestro esattamente due volte su tre tiri?

Individua un evento E per il quale valga:

[image: image41.png]P(E) = (39)-0.8%-0,2%




3) Sia dato nello spazio il punto P(1; 2; -1) ed il piano [image: image43.png]


 di equazione [image: image45.png]x—2y+z+4




.
a. Verificare che [image: image47.png]PEa.




b. Determinare le equazioni delle superfici sferiche di raggio 6 che sono tangenti ad [image: image49.png]


 in P
4) Calcolare la derivata di [image: image51.png]f(x)=x-e*



 adoperando la definizione di derivata.
5) Data la funzione [image: image53.png]se x<2

sex>2




esamina la continuità e la derivabilità della funzione; stabilisci, motivando la risposta, se nell’intervallo [image: image55.png][1;3]



 vale il Teorema di Lagrange; individua, motivando la scelta, un intervallo in cui sono verificate le ipotesi del Teorema di Rolle.

6) Verificare che la funzione

[image: image57.png]1
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ha una discontinuità di prima specie (“a salto”), mentre la funzione:
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              ha una discontinuità di terza specie (“eliminabile”).
7) Calcolare il valor medio della funzione 
[image: image59.png]



nell’intervallo [image: image61.png][1;6]



 e determinare il valore della x in cui la funzione assume il valore medio.

8) Del polinomio di quarto grado [image: image63.png]P(x)



 si sa che assume il suo massimo valore 3 per x=2 e x=3 e, ancora, che [image: image65.png]


 Si calcoli [image: image67.png]P(4)




9) Sapendo che 
[image: image68.png]ax+2b-6
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determinare i valori di a e b.
10)  Si determinino le costanti a, b, c in modo che le curve di equazioni [image: image70.png]f(x)=x>+ax+b




e [image: image72.png]


 siano tangenti nel punto A(1;0).

Si determini l’equazione della tangente comune.
